POS. 155: SEESSELBERG 10.7, 10-2, KRAN A

Sonderprobleme nach Eurocode 3, EC 3-1-9 (12.10), NA: Deutschland 4H-EC3EM Version: 11/2016-1g
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Lasteinleitung durch eine Kranbahn
Stahlsorte
Stahlglte S355
Querschnitt
Trager: Profil HE400B
Quersteifen: Profilparameter (Flachstahl):
Hohe h =120.0 mm, Dicket=20.0 mm
Aussparung an der Quersteife cst,q = 27.0 mm
Kranbahn
A-Kranschiene 55, schwimmend mit Klemmen mit dem Trager verbunden
Klemmverbindung mit Schrauben: Festigkeitsklasse 8.8, Schraubengrofe M16
grofBBe Schllisselweite (HV-Schraube), vorgespannt (zur Info: Regelvorspannkraft Fp,c* = 0.7-fyb'As = 70.3 kN)
Schaft in der Scherfuge
Schiene: Kopfbreite bk = 55.0 mm, FuBbreite br = 150.0 mm, Hohe h = 85.0 mm, 12.5% Abnutzung
Hohe, Querschnittsflache, Tragheitsmomente der abgenutzten Schiene hr =61.8 mm, Ar = 38.80 cm?,
lyr = 155.00 cm#, lyr = 77.90 cm#
Parameter
Schadensaquivalenzfaktoren flir Kranklasse S2: ks = 0.315, . = 0.500, Kranklasse S3: ho+ = 0.397, &t = 0.575
Kerbfalle / zul. Kerbspannungen bei N = 2:108 Schwingspielen:

Pkt yf zf Aox,Rd AtRd Acz,Rd | Kerbpunkt EC 3-1-9, Tab.
mm mm N/mm?2 N/mm?2 N/mm?2
29| -105.0 0.0 90.0 100.0 0.0| infolge Kranbahn 8.1(11) 8.1(15)
Belastung

Lk 1: MyEed =301.0 kNm, VzEd = 290.0 kN
Lk2: MyEed=-30.0 kNm, VzEed = 0.0 kN
Querbelastung auf dem Obergurt:

vertikale Radlast FzEd = 290.0 kN
Materialsicherheitsbeiwert
Bemessungskonzept: Schadenstoleranz, Schadensfolgen: hoch = Ermidungsfestigkeit ymf = 1.15
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2. Ermidungsnachweis
Uberpriifung der Spannungsschwingbreiten.

Querschnittswerte
A =197.78 cm?, zs=200.0 mm, ly =57680.93 cm4, ys=0.0 mm, Iz=10819.05 cm*

wirksame Lasteinleitungslange aus der Kranbahn

effektive Breite beff = br+hr+tfo = 235.8 mm < bfo

effektives Tragheitsmoment des Tragerflanschs lf,eff = befftfo?/12 = 27.16 cm#
Tragheitsmoment der Schiene Ir = 155.00 cm#

effektive Lange leff = 3.25:((Ir+lf,eff)/tw)1/3 = 166.7 mm

Lange der starren Lasteinleitung

wirksame Lasteinleitungslange bezogen ...

... auf die FlanschauBenkante ss = leff - 2:tf = 118.7 mm / ... auf den Steganschnitt sw = leff + 2:r = 220.7 mm
lokale Spannungen ...

... an der Schiene 6oz = -181.0 N/mm?, 10 = 36.2 N/mm?

... am Tragersteg oz = -97.3 N/mm2, 10 = 19.5 N/mm?

Pkt.29: yf=-105.0 mm, zf = 0.0 mm Spannungsschwingbreite Aox,ed = 130.4 N/mm?2 < 1.5fy = 532.5 N/mm?2 ok
Spannungsschwingbreite Ated = 4.3 N/mm?2 < 1.5:/,/39:5 = 307.4 N/mm?2 ok

elastische Spannungen / Spannungsschwingbreiten

AcxEd = oxmax-ox.min, TEd = txzmax-Txzmin + 210, AczEd = -Goz
Pkt.29: yf=-105.0 mm, zf = 0.0 mm Lk1: ox=-118.6 NNmm?2 xz = 4.3 N/mm?
2: ox=11.8 N/mm? xz = 0.0 N/mm?

Acx,Ed = 130.4 N/mm2  Ated = 43.2 N/mm?

Spannungsschwingbreiten infolge Ermiidung
Aoxf= AoxEdAie, Atl= AtEdhy Agzi= AczEdla

Pkt.29: yf=-105.0 mm, zf = 0.0 mm (he+)  Aoxf=41.1 N/mm? Atf=24.9 N/mm?2

zul. Kerbspannungen
AcxRdf= AoxRdlyM, AtRdf = AtRdYM, AczRdf= AczRd/yM

Pkt.29: yf=-105.0 mm, zf = 0.0 mm Aox,Rdf=78.3 NNmm2 Atrdf=87.0 N/mm?

Nachweis der Kerbspannungen
Pkt.29: y=-105.0 mm, z = 0.0 mm Aoxf=41.1 N/mm2 < AoxRd,f=783 N'mm2 = Uaex=0.525 ok
Att=24.9 N/mm2 < AtRd,f=87.0 N/mm2 = Ua:=0.286 ok

3. Endergebnis

Ermidungsnachweis [Pkt. 29]: max U=0.525 < 1 ok

Nachweis erbracht
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